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вал читацької свідомості, дає простір для
домислювання.

У романі у віршах "Берестечко" Ліна
Костенко активно використовує компо-
зиційний прийом перекидання містка в
майбутнє, який має містичний характер
– за допомогою ворожіння відьми дізнає-
мося про майбутню долю гетьмана та
України. Такий художній прийом дозво-
лив авторові через масштабні просторові
перспективи панорамно висвітлити на-
пружені колізії грядущого.

Бачимо, що в романному просторі
Ліна Василівна майстерно використовує
особливість художнього часу здійсню-
вати прогресивний та регресивний рухи,
тобто зазирати в минуле, змальовувати
події у теперішньому часі або ж взагалі
випереджати їх. Застосування цих
прийомів найбільшою мірою сприяє роз-
криттю авторського задуму, спрямовує
читацьку свідомість на осмислення ху-
дожньої ідеї.

Сюжетно-композиційна організація
роману "Берестечко" дає змогу закцен-

тувати на тому, що твір написано в тра-
диції "зміцнення сердець": герой прохо-
дить через очищення трагедією, пораз-
ку – подолано, і хоч тріумфу в Ліни Ко-
стенко немає, проте є світло надії, без яко-
го життя не мало б жодного сенсу. Це
світло катарсису, що має відроджуваль-
ну силу. І власне так письменниця пере-
дає сутність художньої свідомості, свою
спорідненість з головним героєм, свою
авторську позицію на феномен націо-
нальної історії та самосвідомості.

Як і в тематичному, так і сюжетно-
композиційному плані роман "Берестеч-
ко" уніс новий струмінь у розуміння дня
теперішнього як закономірної ланки в
ланцюгу національної свідомості ук-
раїнців, як приклад самовідданості дер-
жаві, як конституція патріотичного ви-
ховання во ім'я зміцнення національної
самосвідомості українського народу.
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ПРИНЦИПИ ТА ФУНКЦІЇ УПРАВЛІННЯ ВЗАЄМОДІЄЮ ВНЗ ІЗ
ЗОВНІШНІМ СЕРЕДОВИЩЕМ

У статті розглянуто та проаналізо-
вано принципи управління взаємодією
ВНЗ із зовнішнім середовищем. Визна-
чено поняття ,,принцип". Розглянуто та
проаналізовано функції управління взає-
модією ВНЗ із зовнішнім середовищем.
Зазначено, що для дocягнeння ефектив-
ності управлінської діяльності нeoбxiднa
мaкcимaльнa peaлiзaцiя вcix
упpaвлiнcькиx функцій та принципів.
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середовище.

Я. Малыхина. Принципы и функ-
ции управления взаимодействием
вузов с внешней средой. В статье рас-
смотрены и проанализированы принци-
пы управления взаимодействием вуза с
внешней средой. Определено понятие
,,принцип". Рассмотрены и проанализи-
рованы функции управления взаимодей-
ствием вузов с внешней средой. Указа-

но, что для достижения эффективности
управленческой деятельности необходи-
ма максимальная реализация всех управ-
ленческих функций и принципов.

Ключевые слова: принцип, функция,
управление, вуз, взаимодействие, вне-
шняя среда.
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management functions and interaction
with Universities External Sredoy. The
article describes and analyzes the principles
of managing the interaction with the external
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management efficiency need maximum
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Мета: зробити огляд досліджень у

сфері методології управління взаємодією
ВНЗ із зовнішнім середовищем; проаналі-
зувати дефініції понять "принципи управ-
ління" та "функції управління", виокре-
мити принципи і функції управління взає-
модією ВНЗ із зовнішнім середовищем.

Сьогодні відбувається активна
трансформація в системі вищої освіти
України. У сучасних умовах формуван-
ня ринкового середовища та інтеграції
української освітньої системи в євро-
пейський простір найбільш сконцентро-
вано зміни проявляються в первинному
ланцюжку системи – вищих навчальних
закладах. Оскільки саме вони формують
кадровий потенціал держави, творчий
компонент головної виробничої сили
суспільства. Слід зазначити, що вдоско-
налення діяльності ВНЗ можливе лише,
якщо розглядати їх як елемент єдиного
господарського комплексу, який пов'я-
заний із зовнішнім середовищем. Тому
пpoблeма принципів та функцій управлі-
ння такою взаємодією є актуальною. Це
зумoвлeно пoтpeбaми пpaктики, насам-© Я. Малихіна
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перед, piзким нapoщувaнням ocвiтньoгo
пoтeнцiaлу нaцiї , зaбeзпeчeнням
кoнкуpeнтocпpoмoжнocтi випуcкникiв
унiвepcитeтiв нa pинку пpaцi як
вcepeдинi дepжaви, тaк i  нa
мiжнapoднoму piвнi.

Загальні проблеми управління взає-
модією ВНЗ із зовнішнім середовищем
висвітлено в працях Г. Єльникової,
І. Корнилової, В. Паламарчук, В. Пінчу-
ка, О. Попової, М. Поташника, В. Сергі-
євського, Ю. Таран, В. Шукшунова,
А. Чернюк, А. Хуторського, Н. Юсуф-
бекової та інших.  Тенденції управління
взаємодією ВНЗ із зовнішнім середови-
щем розкрито в роботах В. Гінзбурга,
О. Козлової, В Скнар та інших.  Принци-
пи управління розглядали Г. Єльникова,
Ю. Конаржевський, М. Поташник,
А. Фйоль, А. Харківська, Є. Хриков,
П. Яременко та інші.

Проблем управління ВНЗ торкались
М. Генсон, Г. Єльникова, В. Качалов,
В. Левшина, Є. Павлютенков, Ю. Похол-
ков, С. Салига, Є. Сахарчук. Т. Сорочан,
О. Спірін, Ю. Татур, Г. Цехмістрова.

Соціальні закони реалізуються через
свідому діяльність людей. Єднальною
ланкою між ними є принципи управлін-
ня – фундаментальні положення, вихідні
вимоги щодо здійснення управління.

Принцип (від лат. principium – осно-
ва, начало) означає вихідне положення,
провідну ідею, правило, покладене в ос-
нову якоїсь діяльності, припис щодо по-
рядку та способу її здійснення [10, 128].

Уперше принципи наукового управлі-
ння сформульовані Ф. Тейлором. До них
входили: поділ та вимірювання праці, скла-
дання завдань-приписів, та програм, сти-
мулювання, мотивація, праця як індивіду-
альна діяльність, роль індивідуальних
здібностей, роль управління, розвиток
управлінського мислення. Усі вони спря-
мовують діяльність працівника ззовні.

Подальшого розвитку принципи
управління набули в працях А. Файоля,
який презентував їх уже 14. Серед них
нові: влада та відповідальність, дисцип-
ліна, єдиноначальність, єдність напряму,
підпорядкування власних інтересів за-
гальним, централізація, ієрархія, поря-
док, справедливість, стабільність робо-
чого місця, ініціатива.

Вагомий внесок в аналіз принципів
управління навчальним закладом зробив
Є. Хриков. Він зазначає, що система прин-
ципів управління  вищим навчальним
закладом буде більш цілісною, повною,
якщо аналізувати наявні в управлінні
суперечності та недоліки, оскільки вони
частіше за все зумовлені тим, що не були
враховані певні зв'язки між соціальними
законами та людською діяльністю

[15,78]. Є. Хриков визначає такі прин-
ципи управління: прогностичний; єдності
державних і внутрішніх механізмів уп-
равління; взаємовизначення керуючої і
керованої підсистем; науковості управлі-
ння навчальним закладом; оптимально-
го співвідношення оперативно-поточно-
го і цільового стратегічного управлін-
ня; цілісності умов, необхідних для реалі-
зації мети навчального закладу; спрямо-
ваності управління на реалізацію твор-
чого потенціалу педагогічної праці;
професіоналізму особистості та діяль-
ності керівника навчального закладу; оп-
тимального співвідношення цілеспрямо-
ваних управлінських впливів, самоорга-
нізації і саморегулювання; оптимальної
структури управління; зворотного
зв'язку; необхідної розмаїтості; цілісності
функцій управління.

Сьогодні науковці виділяють від 10
до 60 принципів.  Ю. Конаржевський
вважає, що саме принципи управління
визначають вимоги та зміст, структуру
та організацію цього процесу. Вони скла-
дають ідейну основу теорії та практики
управління та використовуються як
фундаментальні аксіоми [7, 201].

М. Поташник вирізняє принцип сис-
темності, що передбачає розвиненість у
роботі керівника всіх управлінських
функцій, їх взаємодію і взаємозв'язок. Це
вимагає,  щоб уся управлінська
діяльність створювалася як система.
Вона може бути описана й організована
у вигляді компонентів діяльності: моти-
ви – мета – завдання – зміст – форми –
методи – умови – результати [11, 32].
Для досягнення даного принципу не-
обхідна максимальна реалізація всіх уп-
равлінських функцій, тобто відповід-
но до функціонального алгоритму:
прогнозування, планування, організа-
ція, регулювання, контроль, аналіз,
стимулювання [3,56].

В. Шевченко виділив такі принципи
організації управління ВНЗ: оптималь-
ного внутрішнього різноманіття систе-
ми; багаторівневої організації діяль-
ності; випереджаючого гнучкого реагу-
вання [12,37].

Г. Єльникова підкреслює важливість
принципів успішної управлінської
діяльності, соціальної детермінації та
аналітичного прогнозування, інформа-
ційної достатності та оперативного ре-
гулювання [4,79].

На думку П. Яременкo, принципи
фінансово-економічної раціональ-
ності, правової пріоритетності й закон-
ності більшою мірою забезпечують
раціональний аспект в управлінні ос-
вітою [17,28].

Якість функціонування системи ос-

віти залежить від принципу єдності єди-
ноначальності і колегіальності в уп-
равлінні, раціонального поєднання
прав, обов'язків і відповідальності, на-
ступності, що в управлінні взаємодією
ВНЗ із зовнішнім середовищем прояв-
ляється в тому, що єдиноначальність
органічно пов'язана з колегіальністю,
як правильно відзначає М. Поташник;
єдиноначальність функціонує через де-
легування повноважень, а колегі-
альність проявляється у відповідному
представницькому або безпосередньо-
му впливі [9, 119].

Принцип раціонального поєднання
прав, обов'язків і відповідальності тісно
пов'язаний з попереднім принципом і
припускає баланс прав, обов'язків і
відповідальності в діяльності керівника.
За М. Пoтaшником, реалізація цього
принципу досягається шляхом раціо-
нального визначення сфери підпорядко-
ваності,  складанням посадових
інструкцій, де чітко зазначено, за що
людина відповідає, якими правами кори-
стується для виконання обов'язків і в
чому буде проявлятися відповідальність
за їх невиконання [9, 120].

Принцип наступності передбачає
взаємозв'язок, послідовність реалізації
всіх управлінських функцій, координа-
цію дій суб'єктів управління [1,187].

Принцип професійної компетентності
означає наявність обов'язкової спеціаль-
ної підготовки керівництва для роботи
на належному управлінському рівні. Як
зазначає Г. Єльникoвa, професіоналізм
нерозривно пов'язаний із компетентністю
керівника. Процес вирішення управлі-
нських завдань завжди вимагає додатко-
вої інформації. Для прийняття правиль-
ного рішення керівнику необхідні знан-
ня з психології, педагогіки, політології,
соціології, теорії управління [5,123].

Таким чином, наші уявлення про
принципи, на підставі яких здійснювала-
ся модернізація роботи ВНЗ, зводяться
до того, що вони розглядаються як по-
рівняно самостійні. Але слід зазначити,
що всі вони доповнюють один одного,
утворюючи єдину систему. Недооцінка
будь-якого з них призводить до знижен-
ня ефективності управління взаємодією
ВНЗ із зовнішнім середовищем.

Система ефективного управління
взаємодією ВНЗ із зовнішнім середови-
щем будується на таких принципах, як:
орієнтація на споживача, системність,
взаємозв'язок функцій управління взає-
модією ВНЗ із зовнішнім середовищем
та цілей університету, оптимальне
внутрішнє різноманіття системи, соці-
альна детермінація та аналітичне про-
гнозування, інформаційна достатність та
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оперативне регулювання, фінансово-
економічна раціональність, правова
пріоритетність і законність, єдність, єди-
ноначальство і колегіальність в уп-
равлінні, раціональне поєднання прав,
обов'язків і відповідальності,  на-
ступність в управлінні, наукова компе-
тентність, гуманізація, професійна ком-
петентність, успішна управлінська
діяльність, єдність цілей, взаємодопов-
нюваність, цілеспрямованість і критері-
альність, підпорядкованість цілей у їх
ієрархії, систематичність оцінювання та
встановлення багатоканального зворот-
ного зв'язку. Управління взаємодією
ВНЗ із зовнішнім середовищем успіш-
но вирішується не тільки на основі прин-
ципів, але і таких його складових, як
функції. Засновник класичної школи
управління A. Фaйoль виділив такі з них:
планування або розробка програми на
майбутнє; організація або розробка
організаційної структури; управління
персоналом, координація, контроль або
перевірка програм [13,19].

Зважаючи на соціально-економічні
перетворення, що відбуваються в Ук-
раїні, Г. Фeдopoв розділяє загальні
функції управління взаємодією ВНЗ із
зовнішнім середовищем на три групи:
прогностичну, коригуючу та регулюю-
чу, застосування яких дає змогу прогно-
зувати, програмувати й коригувати уп-
равління відповідно до умов i поставле-
них цілей [14, 30].

С. Aлiмов запропонував функції уп-
равління соціальною системою, харак-
терні також і для управління взаємодією
ВНЗ із зовнішнім середовищем: розроб-
ка і прийняття управлінського рішення;
організація, регулювання, коригування,
облік і контроль.

Аналіз названих вище управлінських
функцій свідчить про те, що їх реаліза-
ція спрямовувалась на створення чіткої
формальної структури управління.
Функціональний склад зводився до ос-
новного – планування, організації, конт-
ролю. У сучасних умовах функції уп-
равління взаємодією ВНЗ із зовнішнім
середовищем видозмінюються, оновлю-
ються, змінюється їх кількість, виділя-
ються пріоритетні. Про це свідчить
аналіз теорії і практики управління
ВНЗ, здійснений провідними вченими:
В .  Б o нд a p e м ,  Г.  Є л ь н ик oв oю ,
В. Мaнуйлeнкo, М. Пoтaшникoм,
Т. Шaмoвoю тa iншими.

Зокрема, В. Бoндap пріоритетни-
ми функціями вважає: науково-теоре-
тичну i регулятивно-оцінну [2, 16] .
В. Мaнуйлeнкo розробив такі функції

управління навчальним процесом; сус-
пільно-політичну, культурно-освітню,
викладацьку, адміністративну, фінан-
сово-господарську, керівництва про-
цесами навчання і виховання [18, 56].
В. Пікeльнa виділила такі управлінські
функції як планування, організація, ко-
ординація, контроль, регулювання,
облік, аналіз [8, 29]. Т. Шaмoвa виок-
ремлює інформаційно-аналітичну, моти-
ва-ційно-цільову, планово-прогностичну,
організаційно-виконавчу, контрольно-
діагностичну, регулятивно-корекційну
функції [16, 33].

Отже, сучасні дослідження дозволя-
ють відокремити й інші функції управл-
іння, наприклад, координацію, регулю-
вання, аналіз, комунікацію, які не виді-
лені в класичній інтерпретації функціо-
нального складу. Доповнення сукупності
сучасних функцій управління такими, як
аналітична, стимулююча, прогностична,
мотиваційна, є особливо актуальним у
зв'язку з підвищенням ролі суб'єктив-
ного чинника людської діяльності. У су-
часних умовах реформування, зміст
функцій управління зазнають змін. При
цьому традиційні функції збагачуються
й доповнюються новими. Усі названі
функції взаємопов'язані i взаємозумов-
люють одна одну. Вони створюють єди-
ний управлінський цикл.

Сьогодні наукою управління напра-
цьовано засоби для вирішення багатьох
завдань, що постають перед керівницт-
вом ВНЗ в управлінні взаємодією вищо-
го навчального закладу із зовнішнім се-
редовищем. Необхідно пам'ятати, що та-
кий процес відбувається в умовах соц-
іальних та економічних змін, модернізації
сучасної вищої освіти. Принципи та
функції управління взаємодією ВНЗ із
зовнішнім середовищем є фундаментом
для ефективної системи управління.

Отож без дотримання основних прин-
ципів та виконання розглянутих функцій
створення ефективних систем управлін-
ня взаємодією ВНЗ із зовнішнім середо-
вищем неможливе.
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